

Redacción y talleres, Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

AÑO LXXV.—NUM. 23.477

MADRID.—VIERNES 22 DE DICIEMBRE DE 1922

VARIAS EDICIONES DIARIAS

46.460.-Quince millones.-Barcelona
 18.689.-Diez millones.-Madrid
 10.712.-Cinco millones.-Madrid
 27.910.-Dos millones.-Barcelona
 38.110.-Un millón.-Madrid
 42.876.-Quinientas mil pesetas.-Gijón



Veintidós de diciembre!

¡Veintidós de diciembre! Sobre el gran tapete nacional hay una nerviosidad de risas impacientes; los dedos ágiles amontonan monedas; la raqueta — dueña doncellona — ha tocado al ingreso; la esperanza, alienta; el amor, sobrecoge. ¡Hagan juego...!

El avasiento; ¡Este duro, entra!...
 El apocado; ¡Retiro mi postura!...
 ¡No va más!

Ha sonado la hora de la gran bolada. La pequeña esfera se lanza en desenfundado galope sobre su pista lúcida; ligera como el pensamiento, cual la Fortuna alada, parece en curso para toda una eternidad. Como si la impaciencia nacida de mil pechos la obstaculizase en su carrera, refrena sus impetus, tropieza, salta, vacila, cae en el surco: ¡El treinta y tres!... ¡Hossana!... ¡Misereve!

¡Sí transit!

¡Locura!... ¡Turbulencia! ¡Desenfreno!...
 ¡Lágrimas!... ¡Decepción!... ¡Infortunio!...
 Observad la huella de la suerte al pasar sin detenerse sobre los corazones palpitantes; ved cómo se refleja la alegría del rico en el ojo del pobre. Nuevas necesidades enfriarán la hornilla ya apagada y nuevas preesas colgarán en blancas orejitas de ratón. Girótaga, prometedora y alucinante, como la ruleta, la vida seguirá concéntrica, vertiginosa, fecunda en desengaños y crueldades. Un sentimiento compensador hará que el placer tenga descontento para su presente y el menesteroso esperanza en su otro mañana. Nuevamente sobre el gran tapete nacional se acordarán ansias y ensueños.

¡Veintidós de diciembre!—gritará el tiempo.— Los dedos ágiles amontonarán mone-

das. ¡Este duro, entra!... ¡Esta postura se retira!... Bravura, apocamiento. La dueña raqueta aperibirá la engrifada garra. Se olvidará, se creará, se esperará. ¡Hagan juego...! La gran bolada va a comenzar. Como un revivir de nuestras esperanzas pensará el corazón: ¡Si una vez quisiera detenerse!... Y un año más pasará de largo, dejándonos el consuelo de que, pobres o ricos, en su galope próximo, podamos volver a salir a su encuentro.

¡Sí transit!

CLAUDIO ASTIN

Hablando con el subdirector del Tesoro

Algo sobre el "gordo"

Cómo trabaja el personal de Loterías.—Cientos de telegramas y miles de cartas.—La superstitión de los jugadores.—El sueño de una señora.—Una postal interesante.—Un caballero mejicano es feliz porque puede jugar.—No queda un solo billete en toda España.—Madrid juega más que Barcelona.—Datos interesantes acerca de lo que en la lotería gana el Estado.—La renta prospera.—Un nuevo edificio para loterías y sorteos

Llevados por la obligación del periodista de ofrecer al lector cuanto de interesante encierra la palpación diaria, sea crimen, homenaje científico, asunto político o modalidad costumbrista, como en el presente acontece con el españolísimo sorteo de Navidad: EL GORDO, como la fantasía popular le ha bautizado, nos dirigimos a la Casa de la Moneda con propósito de abordar al subdirector del Tesoro y jefe de la Sección de Loterías, que, como padre espiritual del úni-

co juego de azar tolerado y aun organizado por el Estado, podía ser el único que podía proporcionarnos mimbres para llegar al fin de nuestro cometido.

D. Daniel Grifol Aliga nos recibe con una atención que no acertamos a expresar, y al corriente del objeto de nuestra visita, nos disponemos a escucharle:

—Mire usted: esto de la lotería de Navidad es de una complicación que sólo la experiencia y la práctica del personal encargado del servicio es capaz de simplificar, dejándola reducida a una labor sencillísima. Cada cual tiene su puesto, sus obligaciones y su adecuado acoplamiento, con lo que el mecanismo total funciona con gran regularidad.

Desde primeros de octubre quince funcionarios diestros y habituados a esta clase de sorteos trabajan noche y día sin descansar, pues incluso para no perder momento comen aquí y les sorprende la madrugada laborando en sus puestos. Con ese trabajo coincide el recibo de más de quinientos telegramas diarios de los delegados de provincias dando cuenta de que los administradores de las loterías han hecho el consiguiente depósito y se les puede, por tanto, remitir los billetes que solicitaron. Esto respecto a los telegramas, porque en cuanto a cartas, usted no se puede dar idea de la cantidad en que las recibo. Muchas de ellas preciosísimas y que revelan la superstición de que se hallan poseídas algunas gentes. Nos nos piden, por Dios, que necesitan que les envíe un número que termine en nueve, otros que no tenga cero, otros que lo tenga delante. Otros que lo tenga detrás. Y a todos se les sirve. Esto, al fin y al cabo, es una especie de negocio para el Estado, y éste, convertido en comerciante, está obligado a dar gusto a la clientela. Sin embargo, eso no es nada para los caprichos y rarezas con que algunos se manifiestan en sus pedidos. He recibido una carta de una señora, en la que me suplica que ha soñado con que le caía el «gordo» en un número cuyas cifras sumaban veinticuatro, y por todos los santos, por la felicidad de sus hijos, me encarece que busque y la remita el número objeto de su sueño, y na-

turalmente que se lo he enviado. Y parecidas a ésta otras. Sin ir más lejos, mire usted, aquí, en el bolsillo, llevo una tarjeta postal que recibí ayer y que puede usted copiar. La postal dice:

«Cartagena, 19.—Señor jefe de Loterías.—Muy señor mío: Visto el disgusto que me ha ocasionado el reparto de los billetes en la Sociedad, retiro la petición del tercer premio que le tenía pedido para los números 15.059 y 1.825, los cuales le agradeceré no los premie usted en nada.» Siguen firma y rúbrica.

Terminada su lectura y la copia, el señor Grifol, en tono jovial, nos decía:

—¿Qué le ha parecido a usted? Se creará este buen señor que yo soy el dueño del bombo y que saco de él los números que me da la gana.

En este punto la conversación, queda interrumpida por la llegada de una visita, a la que atiende unos momentos el Sr. Grifol. Se trata de una personalidad mejicana, perteneciente a la Embajada de dicho país en Madrid, la cual iba a suplicar al subdirector del Tesoro que le facilitase un vigésimo para el sorteo de hoy.

El Sr. Grifol contestó:

—En Madrid no queda un solo décimo, y lo mismo, según mis noticias, ocurre en toda España, excepto en Murcia, de donde nos dicen que han sobrado sólo unos décimos, que llegarán hoy aquí. De ser cierto lo que se nos anuncia, puede usted contar con que será satisfecho.

El personaje mejicano respiró y salió ufano y feliz del despacho.

Como el tema suscitado podía ser interesante al público, interrogamos al Sr. Grifol.

—Puede usted afirmar que hoy se juega como no se ha jugado nunca, siendo Madrid, en contra de lo que algunos periódicos han dicho, dando la primacía a Barcelona, la población donde más dinero invierte la gente en la Lotería, pues en la actualidad, Madrid juega veintinueve millones de pesetas, y Barcelona veintiséis millones y medio.

La recaudación global que el Estado ha tenido durante los seis últimos años, en el sorteo de Navidad, ha sido la siguiente:

Años.	
1912.....	47.998.500 ptas.
1913.....	52.000.000 »
1914.....	42.226.200 »
1915.....	48.478.300 »
1916.....	51.977.500 »
1917.....	51.995.000 »
1918.....	53.997.300 »
1919.....	60.000.000 »
1920.....	80.000.000 »
1921.....	100.000.000 »

En el del presente año se han vendido cincuenta mil billetes, a dos mil pesetas billete, que hacen un total de ingreso de cien millones de pesetas, lo mismo que el año anterior.

Ahora bien—continuó el Sr. Grifol—, computando todos los sorteos del año, la recaudación global de la renta en el año 1922 acusa un alza de 9.880.000 pesetas, con relación al año anterior, en el que se obtuvo una recaudación superior en sesenta millones de pesetas, en comparación a la del año 1920. El importe de la renta total de los sorteos del presente año se eleva a la cifra de 279 millones y medio; y comparada con la recaudación del año 1916, que ascendió a 137.891.952 pesetas, resulta un alza de 141 millones y medio de pesetas, o sea más del 100 por 100.

La renta de la lotería en España acusa, como en este sorteo se ha visto, un estado tan próspero y las necesidades del servicio aumentan de año en año de tal manera, que este local ya resulta insuficiente. En vista de ello, pronto tendremos un nuevo y gran edificio de nueva planta, dedicado exclusivamente al servicio de las loterías. La nueva casa, cuyo presupuesto ya figura en el presupuesto vigente y está, incluso, aprobado en Consejo de ministros, se eleva a 1.700.000 pesetas; se construirá en la calle de Alfonso XI, esquina a la de Montalbán, junto al ministerio de Marina, hoy en construcción.

En ella estarán todas las dependencias y servicios, montados con toda amplitud, y entre ellos figurará el salón de sorteos, mucho mayor que el actual, y en él la Prensa tendrá reservada una tribuna en condiciones de gran comodidad para el trabajo.

Con esto dimos por terminada nuestra entrevista, despidiéndonos del Sr. Grifol, a cuya amabilidad y bondades quedamos sinceramente agradecidos.

EN LA CASA DE LA MONEDA

LA "COLA"

—Ya hay «cola» para presenciar el sorteo de Navidad—nos dijeron ayer.

—¿Pero no estaban prohibidas?—respondimos.

—Sí, efectivamente; el año pasado no dejaron a ninguno de los que fueron con varios días de anticipación a formar la «cola» que desde hace tantos años se forma para presenciar este sorteo; y para convencerte de lo que te digo, si quieres vamos a ver cuántos hay.

—No hay inconveniente; vamos.

Tomamos un tranvía en la Puerta del Sol, y aún no habíamos llegado a la calle de Sevilla, cuando el tranvía se paró violentamente.

—¿Qué había pasado? Afortunadamente, nada; pero habíamos estado a punto de chocar con la «cola»... de una familia. Una señora de sorbeteo, con abrigo de pieles, que llevaba delante tres niñas casaderas, se había retrasado, al cruzar la calle, por cuidar de una preciosa niña de pocos años, que se abrigaba contra el frío de la noche con un abrigo de color escarlata. La parada en seco que hizo el tranvía nos lastimó una mano, y a una joven que viajaba en el interior del carruaje le produjo un gran dolor el golpe que se dió en las piernas, a juzgar por las lágrimas que salieron de sus grandes ojos negros.

Por fin llegamos sin otro incidente a la Casa de la Moneda, y pudimos observar un espectáculo verdaderamente apenador.

Recostadas contra la pared de la fachada de la calle de Goya se hallaban tres mujeres, arrebujadas en unos mantones raídos y desflecados. Por la acera, una docena de hombres se paseaban dando fuertes golpes con los pies en el suelo para ahuyentar de ellos el frío y la humedad.

No eran más que las nueve de la noche, y ya se sentía un frío inmenso que obligaba a temblar sólo pensando en el frío que pasarán los que forman esta «cola» de desheredados.

Al acercarnos a las mujeres que había junto a la pared, nos sorprendimos viendo que la que parecía ocupar el primer puesto, al levantar el mantón, tapabocas, o lo que fuese, pues no era más que un pedazo de trapo, dejaba al descubierto un niño de pocos años. La criaturita, dormía tranquilamente sobre unos pedazos de periódico, como si fuese una mullida cuna. La manta, como ya hemos dicho, no era ni más ni menos que el

mantón—de algún modo hay que llamarle—que usaba la que estaba a su lado, que según supimos se llama Amalia Gil, y es la hermana mayor—tiene diez y seis o diez y siete años—de esta criaturita, que atiende por Enrique y cuenta con éste cinco inviernos.

—¿Dónde está el número 1?—preguntamos a varios de los que allí se encontraban, pretendiendo olvidar el doloroso espectáculo que acabábamos de presenciar.

—Es «el Rubio», y ha ido con otro—nos dice uno con irónica sonrisa—«comprar» madera para calentarnos. Mire usted, por allí vienen—nos añade, señalando a dos mozos que vienen cargados con unos cajones.

—¿...?

—Ernesto González.

—¿...?

—Con hoy serán cuatro las noches que pase junto a esta puerta—nos dice, señalando a la verja de hierro que encierra esta noche el secreto de los quince millones—. Yo ya conozco este sitio—prosigue—. Hace muchos años que vengo a esta «cola», y cuando no he conseguido el número 1, como esta vez, he tenido el 2, el 3, y cuando más el 4. Desde que soy golfo, y de esto hace diez y siete o diez y ocho años, no he faltado un solo año; antes a la otra puerta, y ahora, aquí.

—¿...?

—Para no engañarle, le diré que hoy estoy dispuesto a no cederlo menos de diez duros; pero si hay quien dé ocho... Todo esto no quiere decir que si mañana se presenta mal el día no lo deje por... lo que sea.

Mientras hablamos no dejamos de mirar a un muchacho vivaracho de trece o catorce años, a quien llaman «el Sacristán», que aborda a todos los viandantes pidiéndoles una perrilla para «comprar» madera con que calentarse.

Los que formaban la «cola» a las nueve de la noche eran los siguientes:

Número 1, Ernesto González; 2, Donato «el Cebollón»; 3, Antonio Rodríguez; 4, Amalia Gil y su hermanito; 5, Manuela Hidalgo; 6, Julián León; 7, Manuel Sánchez; 8, Casimiro Chicharro; 9, X X; había ido a «comprar» leña, y sus compañeros no sabían cómo se llamaba; 10, Rita; nos dijeron que es como la nombran; ella permanecía arrebujada en su mantón, y parecía dormir; 11, Antonio Garrigó; 12, «el Sacristán»; 13, Juan Palomo González, y 14, Victoriano Pérez.

—Como en años anteriores—nos dijo el número 1—, éste hemos escrito una carta a la marquesa de Aldama. Se la hemos llevado a su casa, y el portero nos ha dicho que, aunque no está la señora marquesa en el hotel, más tarde vendrán a ver cuántos formamos la «cola» para traernos la cena.

—¿...?

—La carta la escribió Julián León, que ha estado como legionario durante toda la campaña. Dice que es sevillano, que ha estado en Méjico, donde enfermó y tuvo que regresar a España, ingresando en el Tercio, de donde ha sido licenciado hace poco tiempo. Ha sufrido dos heridas: una en el combate de Taxuda, y otra en el de la toma de Tikermin; ésta a los dos días de haber salido del Hospital Docker, donde se curó la primera.

Cuando nos retiramos de la Casa de la Moneda, los de la «cola» se entretienen en partir los cajones para encender una hoguera donde poderse calentar.

Después del descubrimiento de América por Colón, Licor del Polo de Orive es la más grande invención.

LOS CORRESPONSALES

Aunque parezca algo extraño, la falta de viviendas ha influido este año de una manera definitiva en la organización del servicio de lotería por los corresponsales madrileños.

Antes no faltaba un local próximo a la Puerta del Sol donde pudiesen reunirse los corresponsales. El año pasado lograron buscar refugio en el viejo caserón de Correos; pero en éste no quedaba ni eso.

Claro es que también ha influido el que los servicios telegráficos de la calle del Correo hayan sido llevados a un kilómetro de donde estaban; pero la causa principal en la modificación de las costumbres de los corresponsales ha sido la falta de local.

Han hecho este año una verdadera división de plaza, pues los que tenían que expedir telefonemas se situaron en el local que la Peninsular de Teléfonos les tiene reservado para todo el año, y los expedidores de telegramas en el amplio y bien cuidado salón de Prensa del Palacio de Comunicaciones.

Esta división no ha sido del agrado de toda la concurrencia; pero, ante la amenaza del Sr. Manchacoses de renunciar a los poderes y a la amplia confianza que le otorgan sus compañeros para la organización del servicio, cundió el pánico en las filas, y todo el mundo se sometió.

Como el local de Teléfonos ya indicamos que no reúne condiciones, se suprimieron los pelmazos, exigiendo para penetrar en aquel las contraseñas que previamente habían sido repartidas, con más escrupulosidad que si fuesen vigésimos del gordo.

A la hora precisa, ni un minuto más ni menos, se presentó, ¿quién había de ser?, el imprescindible Carmelo Bermúdez, a quien nuestros lectores conocen mucho y aplauden todas las noches en el teatro de Price.

Colocarse los auriculares y sentirse Mus-solini, apoyado por más de 70.000 camisas negras, todo fue uno. Desde aquel momento nadie podía hablar, solamente la voz del barítono retumbaba en el recinto para cantar los números y premios que desde la Casa de la Moneda transmitían al mismo tiempo a Teléfonos y Telégrafos.

La Asociación de la Prensa ha cooperado

también a la misión de los corresponsales, prestándoles valiosa ayuda con su personal, obsequiándoles también con desayunos.

El secretario, Sr. Palacio Valdés, de acuerdo con la Directiva, procuró que no les faltase nada.

La Compañía de Teléfonos también facilitó personal suficiente para la mejor realización del servicio.

La salud se tiene tal como se tiene la sangre

Si hay tantas personas cuya salud deja que desear, es que desgraciadamente muchas están sujetas al empobrecimiento de la sangre. Y la sangre pobre—todo el mundo lo sabe—da pobre salud. Veán la mala cara de los anémicos.

Por eso no es de extrañar que los adictos de las Píldoras Pink tengan tan floreciente salud, aspecto de prosperidad, como la gente dice. Las Píldoras Pink dan efectivamente a la sangre aquel vigor, aquella riqueza en que el organismo encuentra abundantemente los elementos necesarios a su buen funcionamiento, a su perfecto equilibrio. Y por lo demás, es cosa reconocida ha tiempo que las Píldoras Pink no tienen rival en el tratamiento de la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, esto es, en todas las afecciones



D.ª Elena Vega del Saz. (Cl. Modern Styl.)

ciones cuya causa es el empobrecimiento de la sangre y también la debilitación del sistema nervioso.

El ejemplo de doña Elena Vega del Saz, habitante en Barcelona, San Antonio Abad, 31, 5.ª, 1.ª, lo demostrará a los que todavía no han tenido oportunidad de verlo:

«Tengo empeño en participarle—nos escribe doña Elena Vega del Saz—los excelentes resultados que he obtenido con las Píldoras Pink. Hacía tiempo que estaba en un estado de gran debilidad sin lograr vencerlo a pesar de los medicamentos que tomaba. No tenía apetito y no podía digerir sino con mucha dificultad lo poco que comía. Además me sentía continuamente cansada y tenía con frecuencia jaqueca. Aconsejada por una amiga, seguí el tratamiento de las Píldoras Pink. Apenas había tomado las primeras cajitas, cuando observé muy grande mejoría en mi estado y hoy día, gracias a las Píldoras Pink, todos mis achaques han desaparecido. He recobrado el apetito y las fuerzas.»

Las Píldoras Pink son soberanas contra la anemia, clorosis, debilitación general, jaquecas, neuralgias, irregularidades de la mujer, dolores de estómago, dolores en general, trastornos nerviosos. Se hallan en venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas caja, 21 pesetas las 6 cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

EN LA CASA DE LA MONEDA

¡Recontrarrebaquerizo!

¡Son las seis y media en punto de la mañana! Al llegar a la Casa de la Moneda reina en ella el más espantoso de los silencios. Es casi noche cerrada y sólo se ve por sus alrededores al sereno de la calle de Serrano, chuzo en ristre. Ni un alma más, ni un guardia, ni un perro, ni... nada. ¿Dónde ir? ¿Qué hacer?



EN LA CASA DE LA MONEDA

¡Recontrarrebaquerizo!

¡Son las seis y media en punto de la mañana! Al llegar a la Casa de la Moneda reina en ella el más espantoso de los silencios. Es casi noche cerrada y sólo se ve por sus alrededores al sereno de la calle de Serrano, chuzo en ristre. Ni un alma más, ni un guardia, ni un perro, ni... nada. ¿Dónde ir? ¿Qué hacer?

Cansado y sin acomodo, de los primeros «rizo el rizo». ¿Quién me engañó de tal modo? ¡Recontrarrebaquerizo!

Nos adentramos al fin, para no morir de frío y soledad, en la Casa de la Moneda, y en el zaguán nos da el alto un empleado de la Casa.

Sin saber qué decirle que justifique nues-

tra aparición en tan intempestiva hora, salimos como podemos del apuro:

—Verá usted, ¿sabe? Venimos a presenciar el sorteo.

Nuestro interlocutor, que es tartamudo, nos mira de arriba a abajo, sospechando de tan alarmante madrugada y nos contesta:

—Pues... le... le va a salir... a usted la... la... la barba.

Le sonreímos la lisonja, y por el ancho pasillo comenzamos a pasear para entrar en calor. Recordando pasadas obligaciones, paseando, paseando, comenzamos a marcar el paso, matando el tiempo con un, dos, tres, cuatro; un, dos, tres, cuatro. Es el gran procedimiento para reaccionar y no dormirse de pie.

—Un, dos, tres, cuatro!

—Ar...!

—¡Alto!—pensamos, y nos quedamos clavados.

—¡Ar... turo!

Es el tartamudeante empleado que llama a un compañero que cruza el pasillo.

Recobramos nuestra actitud paseante, y con el un, dos, tres, cuatro, aguardamos dos horas mortales, hasta que, a las ocho y media, reunidas ya treinta personas, nos abren la puerta del salón de sorteo.

En él a dicha hora no estamos más que «la música y acá». Simples curiosos y varios compañeros de «carrera», que aprestamos lápiz y cuartillas.

A medida que se aproxima la hora va llenándose la sala, y a las nueve en punto, ya constituida la Mesa, formada por D. Danie Grifol, subdirector del Tesoro, presidente; D. José Tova, interventor de Loterías; don Angel Retortillo, jefe de negociado de Administración, y D. Bernardo Inclán, concejal del Ayuntamiento. La presidencia autoriza el comienzo del acto.

El público, ya impaciente, oye con el clarín: Brindo por el presidente, por Burguete y Abd-el-Krim.

Ante un público, que se aproxima a doscientas personas—la sombra, llena—comienza el acto por el recuento de bolas. A nuestro lado, gozamos del asesoramiento de un crítico taurínico.

Ya ni enviteo al Rey del moro ni cambio por Carlos Quinto; que tengo a «Corinto y Oro».

El recuento de bolas, por miles, dura cerca de media hora, durante la que nos aburrirnos un friolera, pues consta de cincuenta y siete bolas el sorteo.

Comienza el recuento de bolas. Contar millar tras millar; parece esto el cuento de nunca acabar.

¿Tantas bolas, dices no has visto jamás? Pues, en tus narices, bolas de más peso dentro del Congreso se contaron más.

Acto seguido, suben al estrado, colocándose junto a los bombos de las emociones, los niños del Colegio de San Ildefonso encargados de cantar los números y los premios.

Tales cantares, hermanos, con los que con gusto apeneo, para unos son de flamenco y para otros, gregorianos.

LA PRIMERA BOLA

En medio de un religioso silencio, en el que se oye el vuelo de una mosca, cae la primera bola, que es la del número

30.474

premiado con 10.000 pesetas.

La cuarta bola corresponde al número

42.154

con un premio de 50.000 pesetas, que corresponde a Salamanca.

Luego se canta otra tabla, toda de pedrea.

Esta pedrea es la ofrenda al pisco-labis Pascual.

¿Quién ha visto a nuestra Hacienda metida en un pedregal?

El segundo premio

Sale, al fin, el

18.689

premiado con

10 millones de pesetas

¡Ahí va esa mosca!

Corresponde a Madrid. ¡Vaya, bien! Vendido en la administración de la plaza de Canalejas.

Este en Madrid ha tocado, aunque ignoramos a quién hizo la suerte adadif; y como es un buen bocado, pues... que sea para bien, y... viva... ¡Viva Madrid!

Grandes Almacenes de la Puerta del Sol

EQUIPOS PARA NOVIAS

Es muy importante para las novias visitar en Madrid las secciones de EQUIPOS PARA NOVIAS y LENCERÍA FINA de estos GRANDES ALMACENES.

Actualmente se están confeccionando preciosos modelos en ROPA PERSONAL, ROPA DE CAMA y ROPA DE MESA, con arreglo a las ÚLTIMAS CREACIONES DE PARÍS.

EN LA ROPA PERSONAL ENCARGADA A LA MEDIDA, además de su primorosa ejecución y de la belleza de los modelos en que se inspira, SORPRENDERÁ DESDE HOY a la distinguida clientela de esta Casa su CORTE ARTÍSTICO, que suaviza las líneas y hace UNA FIGURA ENCANTADORA.

ALMACENES LOS MAS IMPORTANTES DE MADRID EN ROPA PERSONAL, ROPA DE CAMA y ROPA DE MESA.

Los más baratos del mundo

Puerta del Sol, 15 (ESQUINA A ALCALA)

Precios fijos :-: Entrada libre Envíos a provincias.

LA EUROPEA. - ARTICULOS PROPIOS PARA REGALOS: Jamones de Avilés, salchichones de Vich, sésquitas sevillanas, quesos, turrónes, mazapán de Toledo, etc. etc. etc. - Cajas surtidas de seis a doce botellas. - Licores finos, bonitas cestas y bandejas adornadas, desde 20 pesetas. - Géneros superiores. - Precios muy económicos. - Teléfono número 15-25.

Ministerio de Cultura

Nos estremecemos de alegría, y cruza por el salón como una ráfaga de optimismo. ¡Sea bienvenido D. Segundo! La villa del oso y del madroño comienza con mayor suerte que el año pasado. Después de la tormenta viene la calma, con una pedrea capaz de arrasar la cosecha de nuestras ilusiones. Nos saca del aburrimiento la llegada del

33.304

premiado con 50.000 pesetas, que también se queda en la villa. ¡Esto va bien!

Palace Hotel.-Salón Cortes DOMINGO 24 DE DICIEMBRE, NO. CHEBUENA GRAN REVILLON PARISIEN TOMBOLA GRATUITA TODAS LAS MESAS ESTARAN PREMIADAS SIRVASE RESERVAR LAS MESAS CON ANTICIPACION TRAJE DE ETIQUETA TELEFONO 3.676 M.

EL AJUAR DE CASA EN BATERIA DE COCINA Y ARTICULOS DE LIMPIEZA SERRANO Garantía absoluta.-Precios increíbles. BOMBILLAS ELECTRICAS marca de la casa, garantizadas Precio reclamo a 1,35 Ferretería y quincalla Cerraduras de seguridad SAN BERNARDO, 88 Teléfono, 330-J Madrid



OLGOMTRA LUBRIFICANTES AMERICANOS Pura garantía metálica CARRANZA, 16, MADRID

Gabán Angelus

Gabanes, Gabardinas

e Impermeables

para Señoras, Caballeros y Niños, de todos los precios y sin competencia

Todas las temporadas nuevos modelos y géneros de última novedad - La Casa más situada en Madrid - Todo confeccionado en la Casa - Sección de trajes a la medida, con géneros nacionales y extranjeros

Visítad su Exposición y venta

Gabán Angelus Príncipe, 7, MADRID Teléfono 4.942-M

Y va otro gordo. Viene felizmente el número

10.712

premiado con el tercer gordo, o sea con la hermosa cantidad de

5 millones

También corresponde a Madrid, vendido en la administración de la calle Mayor, núm. 52. ¡Estupendísimo! ¡Enhorabuena, Sr. Alvarez Arranz!

La administración es propiedad de doña A. desta Arranz, madríl del citado diputado por Madrid.

¡Felicitamos, doña Modesta, por demostrar que no es usted muy ídem en cuanto a pescar premios!

¡Vaya suerte!

Eso es tener cascabel. Hoy Madrid está más fuerte que la Torre de Babel.

La continuación anuncia su arribo el

4.972

premiado con 50.000 pesetas, vendido en Madrid y Barcelona. La parte de Madrid corresponde a La Pajarita (Puerta del Sol). La de Barcelona... el Sr. Puig y Cadafalch tiene la palabra.

Otro rato de pedrea, y el público se dedica a comentar la suerte de Madrid, al cual ya han correspondido más de quince millones. ¡Lo que puede el centralismo, dirá el Sr. Cambó!

No hay que extrañarse, señor, si sienta Cambó desvelo, por tanta suerte y favor; sépalo: «De Madrid al cielo.» No se hace esperar tampoco el

16.203

con la modesta recompensa de 50.000 pesetas, que el Sr. Cambó no ha oído—se va vivo y coleando a Barcelona. La ciudad condal tiene este año la negra.

Para él, la interurbana; para sol, Fernando Pó; para mí, toda la Habana, y para la... suerte perra, la que ha tenido la tierra de don Francisco Cambó.

Tras él viene

42.876

premiado con 500.000 pesetas, que ha marchado a Gijón.

No está mal que Gijón cobre una porción. ¡De Gijón es Pedregal! Y es de razón que sienta predilección por la tierra natal.

Plisándole los talones al anterior, aparece el

20.726

premiado con doscientas mil pesetas que son para la ciudad de las Ramblas, y tras él, ¡los noys se desquitan!, el

45.802

con el piquito de 50.000 pesetas, correspondientes a Madrid y Salamanca.

Salamanca pesó uno: enhorabuena, Unamuno.

Tras unos momentos llega el cuarto premio, correspondiente al número

27.910

premiado con la pochez de dos millones de pesetas que también se queda en Barcelona.

Señores, ¡por Becebú! Cambó, que yo me desdiga, permítame que le diga: la culpa la tienen tú.

Rectifícamos y enhorabuena, salud y mancomunital.

Luego salen el

43.300

premiado con 60.000 pesetas, que va a Barcelona y Oviedo, y el 11.320 con 50.000, que se va a la tierra de la horchata. ¡Valencia ya tiene para chufas! Que continúe la racha, ches.

Y el gordo gordo no sale. ¡Nos está dando un ratito!... ¿No será que no puede pasar?... ¡Señores, abran calle a ver!... ¡Prodigios de la somatose!

A las once en punto llega el quinto premio—no hay quinto malo—, correspondiente al número

38.110

premiado con 1 millón de pesetas

que se reparten, mitad y mitad, Madrid y Coaña. La parte de la corte, vendida en la calle nueva de Segovia, número 1.

¡Ya pescaron los marusos! Galicia, a este gran billete le puso fuerte grillete y no soltará ya el lote; que allí no gustan los pegos, y por eso los gallegos al bote le llaman pote.

Pasamos otra media hora larga aguantando a cuerpo gentil una nueva y demoleadora pedrea. Los muchachos canta que te canta y como si cantaran a la Luna; el público continúa sin pestafear. En toda la tabla sexta no sale más que cascote. Y el gran gordo... ¡Bien, gracias! ¡Paciencia! Seguramente ha venido sin impermeable y como está lloviendo, no quiere salir. ¡Piii!... No me tiren ustedes nada, que no lo haré más.

Por fin surge el

5.154

premiado con sesenta mil pesetas del ala, y despertamos un poco. Madrid se ha sentido magnánimo y ha dado parte del turrón a la villa de Mora (Toledo). El billete fué vendido en la administración de la calle de San Onofre.

Otro largo descanso y afligimiento y cansancio en los presentes.

Hay con miradas amargas caras largas.

¿Y esta Casa donde rueda el bombo entre tanto enteco se llama de la Moneda?

Esta es la Casa... del Greco.

¿Ustedes ven? No hay como quejarse; al momento llega el

42.545

con un modesto regalo de 50.000 pesetas, que son para Sevilla.

Un premio a todo el que pilla, le deja un sabor a miel, según confiesan los líricos.

Pues si este pilla a Sevilla allá los guadalquiviricos se las entiendan con él.

A continuación se canta el

40.455

con las consabidas 50.000 beatas de premio, con las que ya hay para una novena.

No tarda en anunciarse el

31.127

premiado con 150.000 pesetas, que marcha a Barcelona. ¡Buen viaje!

Seguidamente llega el

7.116

premiado con 250.000 pesetas, que ya es un pico, y que corresponde a La Línea (Algeciras) y a Cartagena.

Después de esto, ¿seguirá pidiendo su Aduana el Sr. Torres Belena?

Ahora sí que vamos de prisa, pues sin dejarnos respirar irrumpe el

43.350

premiado con 80.000 pesetas, que va a Burgos.

En Burgos no hay caras foscas, pues ante un premio así, aunque sea baladí, se rie hasta el papamoscas.

Y vamos con la novena y última tabla, en la que queda el «gordo gordo» de cuerpo presente.

Expectación, emoción y sudores fríos ante la próxima llegada del Excmo. Sr. D. Bienvenido Descado. Una tumba egipcia es un puesto de gallinejas comparada con el silencio que reina, augusto y enseñoreado, en la sala. Empezan a salir números, y... nada. Pero, señor, ¡si sólo quedan unas cuarenta bolas en el bombo! ¿A que resulta que el «gordo» se ha escapado por la puerta trasera?

¿Es? ¡Descansa corazón! No es. Se trata de

33.379

premiado con 50.000 liras, que está en la capital catalana.

¿Eh? Tampoco, tampoco es. El recién venido es el

37.934

premiado con 10.000 pesetas, que está en Málaga la bella.

¡Salud, Sr. Bergamín! Que usted, sus paisanos y los boquerones las disfruten con toda felicidad.

¡Alto! ¡Alto! ¡Arriba las manos, que llega el gran «gordo»! Paso, gran señor, vestido con el número

46.460

premiado con la «pochez» de

15.000.000 de pesetas

que lo pesca íntegro Barcelona.

Hay mareos en la sala, frases de angustia y otros excesos sentimentales. Como que la Mancomunital iba a tolerar que la cosa quedara así. ¡Sí, sí! ¡Pue sno tiene fuerza la Lliga! Son las doce y media en punto.

Alegre cual boy scout,

con porte de dragnut,

llegó al fin el que nos trae quince millones a bordo:

¡Es el gordo!

El lápiz solo nos cae de impresión al ver el Norte

que tomó el tal dragnut

al pasar cual boy scout

de largo por esta corte.

No parándose en Madrid,

váyese a Valladolid

o váyase a Tazarut.

Calmados los ánimos, llega el

33.144

premiado con 100.000 pesetas, que marchan a San Sebastián.

Jubalaigoitia querido,

nada te habrás ya perdido

si jugastes esta vez,

pues nos ha querido Dios

que la suerte, en este caso,

haya abrazado a la Easo.

Ya me dirás si el abrazo

ha cogido entre los dos.

¡Adios!

El número sale el

30.026

con recompensa de 80.000 pesetas, que se las tira también a Barcelona. ¡Ansiosos!

Con éste termina la serie de los premios gordos. Todo lo que queda ya en el bombo es calderilla.

Y por fin, a las doce y cuarenta, sale la última bola, correspondiente al número

40.714

Y, señotes, ¡buenas tardes!

LOS PREMIOS DE HOY

Una enormidad de millones distribuidos entre los madrileños

La ansiedad de los madrileños por conocer el resultado del sorteo de hoy estaba justificada. El año pasado hubo el mismo número de premios y por el mismo importe; pero el año pasado aún continuaba el rastro de los negocios hechos con la guerra y con la postguerra. Cada día que pasa es un nuevo escalón hacia la normalidad.

Se vuelve a los años anteriores, a la abundancia. Escasea otra vez el dinero, y muchas gentes vuelven nuevamente los ojos a la lotería.

¡Ah, la lotería de Madrid!

Muchos españoles no han dormido la noche pasada. En Madrid ha ocurrido como en todas partes; la expectación correspondía al enorme importe de los premios.

Y la expectación no ha quedado defraudada. Los millones se han precipitado en avalancha sobre Madrid, y le han inundado de dinero.

A la hora de escribir estas líneas han correspondido a la corte diez millones del segundo premio, cinco del tercero y uno del quinto, amén de otros menos considerables.

MAS DETALLES DEL 38.110

Nuevamente hemos visitado la administración de la plaza de Segovia Nueva para inquirir sobre el paradero del quinto premio, obteniendo la siguiente rectificación:

—Consultados mis libros—nos dijo la amable lotera—, tengo que rectificar en parte las primeras noticias que le di. El número 38.110, que yo creía en los primeros momentos era uno de los de la tercera remesa, fué por el contrario, vendido entre los que recibimos en el mes de octubre, y precisamente el día 6 de este mes. Tampoco fué enviado a provincias, sino vendido dicho día en esta administración. Claro está que no sabemos si el comprador lo ha remitido fuera, o por el contrario, se lo ha reservado o lo ha fraccionado como suele acontecer con los billetes vendidos en este barrio. Lo que sí puedo asegurar es que, hasta la hora presente, no se ha presentado nadie que pueda iluminarnos sobre el paradero del referido número.

EL SEGUNDO PREMIO

La lotera, doña Felisa Ortega, tiene que consultar los libros

El 18.689, que es el número a que ha correspondido el segundo premio, se vendió en la lotería número 16, de la plaza de Santa Cruz, propiedad de doña Felisa Ortega, señora de edad avanzada, que estaba en su domicilio particular, entresuelo de la citada casa, cuando recibió esta mañana, a las diez, la fausta noticia.

Se vistió y se trasladó inmediatamente a la Casa de la Moneda; y luego a la Dirección del Tesoro, según costumbre que sigue en todos los sorteos, y cuando llegaron a la lotería los periodistas se encontraron sin medios de información, desorientados y perdidos.

¿Qué hacer? ¿Dónde encontrar a doña Felisa?

Mientras unos quedaban de guardia en el portal, otros se acercaron a casa de una pariente suya, la señora de Santi, que vive en la calle de la Bolsa, 10, con objeto de adelantar noticias.

Pero no consiguieron nada. La señora de Santi era ajena a los asuntos de la lotería y desconocía lo que le preguntaban los informadores.

La guardia en el portal continuó hasta las doce de la mañana, en que apareció doña Felisa Ortega, de regreso de la Dirección del Tesoro, con cara sonriente y rebosando de satisfacción por haber favorecido la suerte a sus clientes, cosa que dice ocurre con inusitada frecuencia.

Al llegar demostró que ignoraba los detalles que se le preguntaban; pero subió a su cuarto, y al bajar dió algunos, muy pocos, que no nos sacaron de la incertidumbre en que estábamos los periodistas.

—Sólo puedo decir a ustedes que el 23 de noviembre saqué de la Dirección medio décimo y el otro medio el 25. Pero nada más.

—¿No sabe usted cuándo y a quién los vendió?

—Por ahora, no. Vuelvan ustedes a la tarde, en que ya habré repasado mis libros, y veremos si puedo satisfacer su curiosidad.

—El caso es que será tarde para los periódicos de la noche.

—Nada, nada. A las tres y media vuelvan ustedes, que ya estaré yo aquí.

Y sin consentir ser retratada por los fotógrafos, so pretexto de que no era ninguna beldad, se retiró apresuradamente, dejando a los periodistas en la mayor confusión.

La lotería de Santa Cruz, próxima al ministerio de Estado, es a propósito para encargos de billetes para el Extranjero.

De ahí nuestras dudas. ¿Estará el billete vendido, en fracciones de vigésimos, en Madrid? ¿Los habrán adquirido los forasteros que pasan diariamente en número extraordinario por allí? O lo que es también muy probable, ¿habrá sido enviado al Extranjero por alguno de los diplomáticos que acuden al ministerio?

Por de pronto ya es para escamar el que inmediatamente después de salido el 18.689, a las diez de la mañana, no se haya producido en algún punto de Madrid la explosión de alegría y bullicio propia de estos acontecimientos, suponiendo que estuviera muy repartido el premio.

Si no lo está, entonces la cosa varía. Porque la gente ha aprendido a achantarse, y ¡cuálquiera sabe quién tiene un vigésimo!

El quinto premio

SE CREE QUE ESTE MILLON HA EMIGRADO A PROVINCIAS

En la administración número 55, establecida en la calle de Segovia Nueva, núm. 1, que regenta doña María González Lastra, fué vendido el billete número 38.110, al que ha correspondido el quinto premio de un millón de pesetas.

Nos cupo la suerte de llevar a la simpática doña María la grata nueva.

En la administración (también estanco), algunos parroquianos brincaron de gozo al saber la noticia; pero la lotera puso fin a aquel júbilo con estas desconsoladoras palabras:

—¡Ese ha emigrado a provincias!

Luego nos amplió la información en los siguientes términos:

—Se trata de un número que no es de la casa; es decir, que no es abonado. Nosotros hemos recibido este año, como en los anteriores, varias remesas de billetes. La primera, en el mes de junio, conteniendo los billetes para servir a los abonados. De éstos sí tengo todo género de datos, así como también de los recibidos en la segunda remesa, venida en octubre; pero ese 38.110, que fué recibido en noviembre, se nos fué de las ma-

Signe esta información en la página séptima

VERIN SOUSAS Aguas alcalinas sin rival para las vias urinarias. De venta en farmacias y droguerías.



En los Juegos de Naipes

abundan las manos perfumadas con Jabón Heno de Pravia. Estos juegos permiten a cualquier espíritu medianamente observador descubrir diversos rasgos que acusan la índole moral de ciertas personas y aun la mayor o menor consistencia y solidez de su buena crianza. En el trasatlántico, en el casino, en el salón particular, los juegos de naipes sirven de pretexto más de una vez para iniciar una amistad... ó para eludir. Psicológicamente, nos interesan las discusiones, los rasgos, las "manías" de tal ó cual jugador. En tanto, otros observadores examinan las manos de los concurrentes. Esta fiscalización es la que, de modo preferente, debe preocuparnos. Unas manos descuidadas podrán no perder la partida... pero, por lo pronto cabe asegurar que nada van ganando desde el punto de vista estético y social. El Jabón Heno de Pravia es el predilecto de la gente "chic", por su intenso y exquisito aroma.



Es jabón puro, sin mezclas ni adiciones de ningún género. Su inconfundible perfume se mantiene tan intenso al final como al principio de la pastilla. La espuma, ligera y abundante, presta suavidad, aroma y blancura a la piel. Si compra Vd. una caja de tres pastillas observará, al consumir la tercera, que con el tiempo ha mejorado en dureza y fragancia. El fallo del público es unánime en reconocer estas buenas cualidades; prefiere el Heno de Pravia á todos los demás jabones. "Vox populi, vox Dei"

1,50 ptas. pastilla. Pidase en perfumerías y droguerías.—Perfumería Gal.—Madrid.

LOPEZ Y FERNANDEZ

JOYERIA Y PLATERIA

Avenida del Conde de Peñalver, 8 (Gran Vía). MADRID



PRECIOS DE FABRICA

Pulseras de pedida

Modelos nuevos

Medallas artísticas

Unico almacén de
que vende al por



Joyería y Platería
mayor y detall.

Joyas del mejor gusto
Collares y parejas de perlas
Copas de sport
Vajillas plata de ley



En la Puerta del Sol

El público, el buen público madrileño, que desde hace muchos años acude los días del sorteo de Navidad a estacionarse ante los balcones de nuestras oficinas en la Puerta del Sol, no faltó esta mañana, a pesar de la pertinaz lluvia que caía, y formando un compacto grupo, algunos millares de personas se acurrucaban bajo los paraguas, esperando que, a medida que telefónicamente recibíamos los números premiados de la Casa de la Moneda, aparecieran en los cinco grandes carteles que colgaban de los balcones de nuestra Administración.

La aparición del 18.689, premiado con los 10.000.000 de pesetas, con la coletilla de que había correspondido a Madrid, fué acogida por la concurrencia con grandes aplausos y exclamaciones de entusiasmo, que se repitieron al poco rato al anunciar que el 10.712, premiado con el tercer premio, de 5.000.000 de pesetas, también se quedaba en esta corte.

El público, esperando sin duda por la suerte que a primera hora comenzó a sonreír a los madrileños, fué aumentando por momentos, y ocasiones hubo en que la circulación de autobuses y tranvías hubo de interrumpirse, llegando el grupo formado ante nuestros balcones hasta la antiestética marquesina del Metropolitano.

A las once menos diez anunciamos los 21.000.000, que hablan correspondido a Barcelona, en el 27.910, y el público, que había aumentado considerablemente, lo recibió con muestras de desagrado.

En cambio, se repitieron los aplausos al aparecer el 38.110, premiado con un millón, y vendido en Madrid.

La lluvia continuó cayendo; millares de paraguas aparecían abiertos bajo nuestros balcones, llenando casi por completo la anchurosa plaza; coches, automóviles y tranvías se hallaban detenidos, encerrados por la muralla de carne humana, que bulle y se agita cada vez que anotamos un premio en nuestros carteles.

Al aparecer en nuestros carteles el 46.460, premiado con los 15 millones, y expandido en Barcelona, la circulación se interrumpió por completo, y una estruendosa silba acogió su aparición.

Ya ha empezado

la perfumería Marcos, Corredera Baja, 19, la entrega de almanques a los compradores de Agua de Colonia Marcos y Ron de quina al abrotano macho.

GRAN CONCURSO

KOLA CORTALS LICOR HIGIENICO
REGALO DE 2.000 PESETAS ORO

Mañana, día 23, a las once y media de la mañana, tendrá lugar en el New Bar, plaza de Canalejas, 6, el acto de abrir la botella de granos de maíz, y contar su contenido a presencia del notario de esta corte D. Pedro Torvar. El acto será público y podrán presenciarlo cuantas personas deseen.

¿Quiere usted comprar en inmejorables condiciones abrigos, trajes, gabanes, alhajas de ocasión y objetos para regalos?

Visiten las casas de compra-venta

Noviciado, 12. :::: Humilladero, 15. :::: Amor de Dios, 5.

ENRIQUE SALVADOR

Todas las ilusiones de los que esperaban ver su número premiado habían desaparecido en un minuto.

En aquel preciso momento cruzó lentamente un automóvil de la Casa Real, en el que iba S. M. la Reina Victoria, siendo sa-

ludada por los varios millares de personas que se hallaban ante nuestros balcones.

A los pocos instantes, el público empezó a desfilir, quedando tan sólo pequeños grupos, que comentaban su mala suerte. ¡Hasta otro año!

CURIOSA ESTADISTICA

Historia del premio "gordo,, desde 1860

A continuación publicamos unos datos interesantes sobre la suerte que ha correspondido al «gordo» de Navidad, a partir del año de 1860:

1860
Núm. 20.563.—Santander.—No hay detalles de la distribución del billete.

1861
Núm. 23.033.—Barcelona.—La mitad del premio le tocó a un señor desconocido que lo pidió desde Valencia.

1862
Núm. 4.036.—Burgos.—El premiado fué el juez de Burgos, que llevaba él solo el billete entero.

1863
Núm. 3.224.—Madrid.—Este billete se vendió en la administración de loterías de la Puerta del Sol, del Sr. García de la Puente. Medio billete se remitió a Barcelona, a un comerciante de la calle de Moncada. Un décimo a un comerciante muy conocido en Madrid. Otro a un extranjero, que se hallaba de paso en esta corte. Otro a un comercio de ultramarinos. Los otros dos, fuera de Madrid, repartidos entre personas muy pobres. LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA publicó a los pocos días un suelto, quejándose de ser muchas las personas premiadas en esta lotería que tardan en presentarse a cobrar, teniendo los administradores la responsabilidad que pueda alcanzarse por cualquier suceso eventual antes de que satisfagan los premios.

1864
Núm. 18.968.—Sevilla.—A los oficiales del regimiento de Caballería de Villaviciosa, de guarnición en aquella ciudad.

1865
Núm. 1.603.—Madrid.—LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA publica el siguiente curioso suelto: «Dicesenos en una carta que se nos ha remitido por el correo interior, firmada por un suscriptor nuestro, que el premio de dos millones de la extracción de la lotería ha tocado a una señora habitante en la calle de Toledo, y cuya señora, inmensamente rica, piensa dedicar aquella suma a objetos de caridad.»

1866
Núm. 615.—Madrid.—Se vendió la noche antes en la lotería de la Puerta del Sol, junto al café Oriental, en décimos sueltos. Uno de los décimos lo compró un hijo del juez de Quintanar de la Orden, D. Alfonso Fernández Cadiñanos, que dió participación al notario D. Diego López Guerrero, al presbítero D. Pablo Ferrer y al propietario D. An-

drés de Rada. Se dijo que otros décimos les habían caído a los acomodadores del teatro del Príncipe; pero no resultó exacta la noticia.

1867
Núm. 14.985.—Sevilla.—Entre varios comerciantes y sus dependientes.

1868
Núm. 4.385.—Sevilla.—No hay detalles.

1869
Núm. 18.875.—Granada.—El billete entero, correspondiente a esta extracción, fué vendido en la administración establecida en el Campillo de Granada, distribuyéndose entre varias personas conocidas de la localidad, y habiendo participado del premio el regimiento de Caballería de guarnición en dicha plaza, cuyos individuos, todos, desde el primer jefe hasta el último soldado, percibieron cantidades de aquél.

1870
Núm. 9.914.—Barcelona.— Dos décimos fueron adquiridos por los dependientes de la fábrica de Doria, de Sabadell. Del premio participaron numerosas familias de jornaleros.

1871
Núm. 9.457.—Barcelona.—Fué repartido entre varios habituales concurrentes al café de Cuyás, habiendo tocado a dos de los mozos, que llevaban participaciones de cinco pesetas; igual participación llevaba la patrona de uno de dichos mozos. Fueron también partícipes en el gordo un coronel de Carabineros, un conocido artífice óptico, un tendero, un capitán de buque mercante y otras muchas personas.

1872
Núm. 16.374.—Palma de Mallorca.—Se vendió el premio entre gran número de personas de las clases acomodadas de la ciudad y de los pueblecillos inmediatos. La mayor participación fué de cien reales. Las aproximaciones correspondieron también a Palma. Buen año para los mallorquines.

1873
Núm. 10.014.—Sevilla.—Fué vendido el billete en la administración de La Campana, y profusamente repartido entre personas de todas clases sociales. Algunos décimos de este número fueron enviados a pueblos de la provincia y repartidos entre gente necesitada.

1874
Núm. 9.452.—Barcelona.—No hay detalles.

1875
Núm. 7.932.—Barcelona.—Según telegrama de la capital de Cataluña, el billete agraciado con el premio mayor de este sorteo fué comprado íntegramente por un rico banquero barcelonés.

1876
Núm. 21.690.—Madrid.—Le correspondió al Sr. Zaldo, que regaló cinco mil duros al lotero que le vendió el billete del gordo y los de sus aproximaciones.

1877
Núm. 12.797.—Madrid.—El billete fué comprado el día 24 de noviembre y remitido dos días después por el comprador a un banquero de Lisboa.

1878
Núm. 6.157.—Cádiz.—Fué remitido desde Cádiz a la isla de San Fernando a un maestro barbero de la calle del Rosario, que dió participaciones a toda su clientela, distribuyéndose la suerte tan bien, que el que más de los agraciados percibió 25.000 duros; otro, 10.000; varios, 5.000, y casi todos los demás, 1.000. Casi todos los partícipes eran gentes necesitadas.

1879
Núm. 25.018.—Barcelona.—Fueron agraciados dos dependientes del restaurant Martín, un músico de la orquesta del Liceo, dos obreros tipógrafos, los empleados del reposo del mercado de San José y un concejal del Ayuntamiento.

1880
Núm. 35.999.—Badajoz.—El billete fué comprado en la capital extremeña por varios portugueses, vecinos de Lisboa, y no se conocieron los detalles de su distribución. En la lotería de este año, los portugueses fueron muy afortunados, porque también el billete correspondiente al cuarto premio fué comprado en Madrid por encargo de personas de Portugal.

1881
Núm. 17.057.—Lérida.—Fué adquirido el billete entero en una de las administraciones de la capital catalana y repartido profusamente entre individuos de distintas clases sociales, la mayoría gente necesitada. Fué nota muy simpática de este agradable suceso el acuerdo unánime de los agraciados de contribuir con crecidas cantidades para hacer un reparto de limosnas entre los pobres de la ciudad.

1882
Núm. 6.679.—Barcelona.—Según un telegrama de la capital de Cataluña, el premio gordo de este año fué repartido entre más de cien hijos del trabajo y el dueño de una taberna de Gracia.

1883
Núm. 38.608.—Sevilla.—Compró nueve décimos de este número un comerciante de la calle de Linares, D. Francisco Gabaldón, y repartió ocho entre sus dependientes, reservándose uno. La Prensa sevillana dió cuenta del acontecimiento y citó el caso de uno de los criados del Sr. Gabaldón que había vendido su parte el día mismo del sorteo por la mañana, y que enfermó de tristeza al saber que había tirado su fortuna. El décimo restante lo compró, para él solo, un comerciante de Valladolid.

1884
Núm. 14.292.—Sevilla.—Fué vendido el billete en la administración de la calle de Sierpes de la capital andaluza, a cargo del Sr. Vega. Lo adquirieron los camareros del café de la Perla, que repartieron participaciones entre algunos parroquianos, uno de ellos un pobre anciano, que con un sueldo mezquino mantenía a siete nietecitos.

1885
Núm. 45.488.—Gijón.—Fué expandido en la administración número 6, de D. Hermógenes Andrade. Dos décimos fueron devueltos a la Dirección y los ocho restantes muy distribuidos en esta capital. Cuatro fueron adquiridos por el comerciante de ultramarinos D. Agustín Suárez, que dió numerosas participaciones a parroquianos y criadas de servir.

1886
Núm. 6.695.—Palma de Mallorca.—Correspondió al casino Círculo Mallorquín. La Sociedad jugaba sólo un décimo; los nueve restantes los llevaban entre muchos socios. Al que más, le correspondieron 12.500 duros.

1887
Núm. 24.566.—Madrid.—Fué comprado en la administración de la calle del Príncipe, por el comandante de Infantería, auxiliar de la Subsecretaría del ministerio de la Guerra, D. Juan Keller, y repartido entre los contextulos del general Cassola, correspondiendo 86.000 duros a éste y 43.000 a su secretario particular; a D. Juan Keller, 43.000; a don Carlos Barutell, 20.000; al ayudante del ministro, Sr. Moreno, 20.000; al idem, Sr. Rodán, 43.000; las mismas sumas al Sr. Vivar y al gobernador del palacio de Buenavista, Sr. Trives. Los Sres. García Añiz (D. A.), Mesa y Aizpurúa, obtuvieron también premios de 43.000 duros cada uno.

1888
Núm. 4.211.—San Sebastián.—Se vendió en la administración del Sr. Instander, de la plaza de Guipúzcoa. El dueño del café de la Marina, Sr. Monigatti, encargó a su dependiente, Joaquín Malz, que le comprara un décimo del 4.211; no lo encontró, y lo compró del 4.211, que fué el gordo; al dependiente le tocaron 25.000 duros; a su amo, 5.000; al profesor D. Melitón Aguirre, 5.000; al camarero José Rodríguez 1.000; al comandante D. Marcos Herreros, 50.000. Fueron los principales partícipes del billete.

1889
Núm. 45.400.—Málaga.—Fué comprado por el dueño de un café cantante, que lo repartió, en pequeñas participaciones, entre la compañía, cantadores, parroquianos y gente alegre del mismo.

1890
Núm. 15.020.—Madrid.—Fué comprado el billete entero por un comerciante de esta corte, en cumplimiento de encargo de un su corresponsal de la isla de Cuba, adonde lo remitió, no quedándose con participación alguna.

1891
Núm. 33.558.—Madrid.—Compró el billete entero la propietaria de la fábrica de chocolates La Española, doña Emilia Coarasa, viuda de Cunill. Distribuyó siete décimos entre los dependientes y operarios de la fábrica, dando 120 participaciones, la menor de cincuenta céntimos de peseta. Los tres décimos restantes fueron enviados por la señora viuda de Cunill a sus corresponsales de provincias.

1892
Núm. 40.297.—Palencia.—Se vendieron

**Pida usted siempre
BICARBONATO TORRES MUÑOZ**

ASOMBROSA LIQUIDACION

DE PIELES

CALLE DEL CARMEN, NUM. 10

Al lado de la Alcohólera

algunos décimos de este número en Palencia, y otros en Valladolid, adonde fueron enviados desde aquella población para su venta.

Núm. 31.892.—Zaragoza.—Compró el billete entero un conocido carnicero de la calle del Cuatro de Agosto, Santiago Comín, y lo repartió entre sus parroquianos.

Núm. 8.653.—Burgos.—Fue comprado por D. Manuel Alarcía, vecino de la Habana y dueño de un comercio titulado «El Baratillo».

ALMACENES GRAN VIA, 4 Caballero de Gracia, 3 RODRIGUEZ (S. A.) DIAS 1, 2, 3, 4, 5 y 6 DE ENERO MONUMENTAL EXPOSICION JUGUETES REYES EN LOS VESTIBULOS (entrada Gran Via) quedan instalados desde hoy los tres magnificos Reyes Magos, con sus correspondientes buzones, para que los niños depositen las cartas solicitando sus juguetes. ENTRADA LIBRE

Núm. 25.444.—Madrid.—Correspondió a cambiata de Oporto Sr. Macedo, y se dió el caso original de recibir dicho señor la noticia de haberle tocado el gordo antes de tener en su poder el billete, que había encargado el día antes a un amigo a Madrid, y cuyo número desconocía.

Núm. 8.669.—Almería.—Fue vendido el billete, que correspondió a la administración de D. José García Ramírez, por el ciego Andrés Ponce, que venía de la Iglesia de casarse cuando supo la nueva. Jugaba una peseta. El premio estuvo muy repartido entre las clases pobres de Almería.

Núm. 13.515.—Madrid.—Fue comprado el billete entero por el banquero madrileño, presidente entonces del Círculo de la Unión Mercantil, D. Ramón Sáinz, en la administración número 5 de esta corte, y remitido a la Habana.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 22 de diciembre de 1922 Interesa a los jugadores consultar la lista oficial.

Table with columns: Pesetas, Numeros, Poblaciones. Lists prize amounts and winning numbers for various cities like Barcelona, Madrid, Gijón, etc.

Table titled 'PREMIADOS CON 10.000 PESETAS' containing a large grid of winning numbers and prize amounts, organized by denomination (e.g., 10 mil, 20 mil, 30 mil).

LAMPARAS "METAL" Compañía General Española de Electricidad MADRID - APARTADO 150. Includes an illustration of a light bulb.

Vinos de la Colonia de San José Fuencarral, 94 duplicado Teléfono J. 718

Las aproximaciones y los reintegros son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las aproximaciones señaladas para los números anteriores y posterior de los cinco premios mayores, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 50.000, y si fuese éste el agraciado el billete número 1 será el siguiente.

Ford 10 meses de plazo RAA Y Agencia oficial: 4, MAYOR, 4 MADRID

FABRICA DE CUELLOS, PUÑOS, CAMISAS Y CORBATAS Ventura Lopez y Ca

LIQUIDACION de todos los géneros de nuestro local de GRAN VIA, 8, por traslado a nuestra casa de MONTERA, 4

1898
Núm. 52.761.—Barcelona.—Fué vendido en la lotería número 16 de la plaza de San Jaime el día 3 de diciembre. Ocho décimos fueron adquiridos por Juan Casagones...

1899
Núm. 12.515.—Madrid.—Fué vendido por el lotero D. Manuel Llorente, establecido en la calle de Fuencarral, 127, a la Casa Sáinz e Hijos...

1900
Núm. 26.285.—Alicante.—Se vendió en la lotería de dicha capital, a cargo de D. Inocencio Alcazar; pero fué llevado a Villajoyosa...

1901
Núm. 30.565.—Lérida.—Fué vendido en la lotería de Liborio Aguado. Un décimo lo repartió entre sus parroquianos D. Beltrán Martí...

1902
Núm. 28.038.—Mallorca.—Compró el billete entero el acaudalado industrial D. Juan Oliver Manuel. Dió participación a sus dependientes...

1903
Núm. 20.297.—Cornia.—El lotero D. Fernando Mero, de aquella ciudad, envió el billete a Cuba en el «Alfonso XIII».

1904
Núm. 15.162.—Valencia.—Fué adquirido en la administración de la plaza de la Reina de dicha capital por dos revendedoras del Grao...

1905
Núm. 32.865.—Barcelona.—Fué vendido en la Rambla de las Flores, siendo adquirido por la casa de productos químicos de Jurá Blancs...

1906
Núm. 34.746.—Alicante.—Don Rafael Ayaia, dependiente de una pañería, recibió encargo de D. Miguel Agulló, de Huércal-Overa...

1907
Núm. 2.048.—Barcelona.—Un décimo fué a Paris. Ocho se quedaron en Barcelona y se repartieron entre setecientos partícipes...

1908
Núm. 35.819.—Seis millones de pesetas.—Bilbao.—Fué enviado el billete íntegro a Méjico.

1909
Núm. 24.056.—Seis millones de pesetas.—Madrid.—Correspondió al Banco Transatlántico Alemán.

1910
Núm. 22.101.—Seis millones de pesetas.—San Sebastián.—Fué vendido para una casa comercial de Paris.

1911
Núm. 3.884.—Seis millones de pesetas.—Barcelona.—Muy repartido.

1912
Núm. 10.644.—Seis millones de pesetas.—San Sebastián.—Muy dividido.

1913
Núm. 10.073.—Seis millones de pesetas.—Madrid.—Fué vendido para la Argentina.

1914
Núm. 50.047.—Seis millones de pesetas.—Ripoll.—Estaba muy dividido este número entre modestas familias.

1915
Núm. 48.685.—Seis millones de pesetas.—Ferrol.—Lo adquirieron los tripulantes del «Alfonso XIII».

1916
Núm. 19.158.—Seis millones de pesetas.—Madrid.—Fué enviado a Cuba.

1917
Núm. 2.091.—Seis millones de pesetas.—Santander.—Fué enviado a Méjico.

1918
Núm. 5.605.—Seis millones de pesetas.—Linaros.—Fué muy repartido.

1919
Núm. 53.452.—Siete millones de pesetas.—Madrid.—Lo jugaba íntegro D. Antonio Sáez.

1920
Núm. 9.053.—Doce millones de pesetas.—San Sebastián.—Fué enviado a la República del Plata.

1921
Núm. 28.876.—Doce millones de pesetas.—Barcelona.—Tocó íntegro a D. Olegario Riera.

IMPORTANTE ASAMBLEA EN VALLADOLID

Valladolid, 22.—En la asamblea de fuerzas vivas para tratar del abastecimiento de aguas se tomaron las siguientes conclusiones:
Primera. Reconocer que el suministro de aguas facilitado por la Sociedad Industrial Castellana...

estas obras, y de lo contrario, que se proceda a incoar un expediente de expropiación de los doscientos litros por segundo concedidos a la Sociedad Industrial Castellana para abastecimiento de la ciudad.
Cuarta. En caso de no ser esto factible, que el Ayuntamiento, en cooperación de los vecinos, estudie el medio de dotar con aguas higiénicas a la ciudad.
Quinta. Protestar contra dicha Sociedad por elevar en un 50 por 100 sus tarifas...

LOS RIOJANOS

En honor de Rodríguez

En el Ritz se celebró anoche el banquete organizado por los riojanos en honor de su representante en Cortes, Sr. Rodríguez, con motivo de su nombramiento de director general de Agricultura.
Para asistir al acto vinieron de la Rioja numerosos amigos del agasajado. Ocuparon la presidencia, entre otras personalidades, el marqués de Albuemas, el señor Villanueva y el padre del agasajado, don Tirso Rodríguez.
Ofreció el agasajo D. Daniel Menchaca, y al final D. Isidoro Rodríguez, emocionado, dió las gracias.
Recuerda que la Rioja es eminentemente liberal, y que de allí salieron hombres como Espartero, Otázaaga, Sagasta y D. Amós Salvador.
Termina brindando por la Rioja y por el marqués de Albuemas.
El Sr. Villanueva hace presente que la representación riojana, tanto en el Congreso como en el Senado, es liberal, y dedica un caluroso recuerdo a las grandes figuras liberales que nacieron en la Rioja. Hace grandes protestas de cariño a la provincia de Logroño.

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Nuestras fuerzas destruyen el cañón enemigo de Tizzi Asa. — El temporal causa considerables destrozos en algunas posiciones

PARTE OFICIAL

El parte de Guerra facilitado esta madrugada dice lo siguiente:
«El general encargado despacho, desde Tetuán participa a este ministerio lo siguiente: Según comunica el comandante general de Melilla, en el día de ayer la posición de Tizzi-Asa fué tiroteada por grupos dispersos. Bajos por nuestra parte soldado de Intendencia Francisco Eugenio Algarabita herido grave. Durante la noche pasada hubo violento temporal de aire, causando destrozos en algunas posiciones, inutilizando tiendas y dificultando las comunicaciones con el campo.
La aviación reconoció los alrededores de Yebel Udía y Tizzi-Asa, no observando movimiento en el campo enemigo; bombardeó los poblados de Beni-Abd-el-Aziz, Euxendul, Pegasi y Angiz.
Los grupos que hostilizaron el convoy de Tizzi-Asa estaban formados por gentes de Beni-Tuzin y Beni-Urriaguél, que sufrieron muchas bajas.
El cañón con que hostilizaron fué destruido, tratando de emplazar otro.
El «Alfonso XIII» marchó a Algeciras a carbonear.
Por colisión del «Lauria» con el guardacostas «Wad-Ras», resultó éste con vías de agua, que le obliga a entrar en el dique.
Con gran solemnidad entró hoy en Arcila Muley Mustafá, nuevo bajá de dicha ciudad, tomando posesión de su cargo.»

NOTICIAS DE LOS CAUTIVOS

Melilla, 22.—Procedente de Alhucemas llegó el guardacostas «Tetuán». A bordo venían dos moros llamados Hamed-ben-Alluch y Mohamed Bel Hach, apodados, respectivamente, Coquina y Enrique.
Estos indígenas han dicho que Dris-Ben-Said continúa en la Plaza de Alhucemas. Coquina y Enrique, que han entrado varias veces en el campo rebelde, han traído dos cartas para el coronel Despujols, que se supone son de algunos prisioneros. Los dos moros se proponen marchar a Tetuán a reunirse con el moro afecto Solimán.

LABOR DE PROTECTORADO.—LOS INTERVENTORES MILITARES

Melilla, 22.—Desde 1.º de enero próximo empezarán a prestar servicio los nuevos interventores militares dependientes del protectorado.
Se crearán cuatro oficinas de intervención militar, encargadas únicamente de realizar labor política. La oficina central se establecerá en Tafersit, y estará a cargo del comandante Sr. Pita; otra oficina estará en Dar Miziana, y comprenderá las kabilas de Beni Said, Beni Ulixech y Tensaman, desempeñando la jefatura el capitán D. Julio Fortea; la tercera oficina quedará instalada en Tafersit, y abarcará las kabilas de Beni Tuzin, Tafersit y Gueznaya, bajo la dirección del capitán Sr. Simancas; por último, la cuarta oficina quedará instalada en Batel, y comprenderá las kabilas de Beni Buyahá y M'Talza, bajo las órdenes del capitán Sr. Jiménez Ortoneda. En cada una de las oficinas, que dependerán de la central, establecida en Tafersit, habrá tres tenientes, veinticinco «ame jazmies» de a pie y cinco de a caballo.
Además, se nombrarán tres interventores civiles, aún no designados, para las kabilas de Guelaya, Quebdana y Ulad Settut.

EL CAÑON ENEMIGO DE TIZZI-ASA

Melilla, 22.—Se afirma que nuestras batallas han conseguido desmontar el cañón que los rebeldes tenían emplazado a 1.400 metros de Tizzi-Asa, donde reina ahora tranquilidad.

¿VA A SER RELEVADO EL COMANDANTE GENERAL?

Melilla, 22.—Se asegura por gentes que parecen hallarse bien informadas que muy en breve, como consecuencia de determinadas omisiones, va a ser relevado el comandante general de Melilla, general Lössada.

Otras noticias de la campaña LAS BAJAS EN AFRICA DURANTE EL MES PASADO

Según noticias oficiales recibidas en el ministerio de la Guerra de las autoridades dependientes del mismo, han fallecido durante el mes de noviembre los siguientes jefes, oficiales y asimilados:
Infantería.—Teniente coronel, D. Manuel Machinandiarena; comandantes, J. Miguel Escudero y D. Tomás González Chirán; tenientes, D. Francisco Fernández Letino, don Honorato Hernando Romero, I. Joaquín Meore de Pedro, barón de Misa; D. Joaquín Erenas y D. Elías Puga; alférez, don José Caparrós; comandante de escala de reserva, D. Nicanor Rodríguez; capitán de dicha escala, D. Manuel Flores; teniente de la misma, D. Eduardo Rodríguez Benítez; coronel en situación de reserva, D. Ruperto Ramírez, y comandante de la escala de reserva en la susodicha situación, D. Víctor Canales.
Caballería.—Coronel en situación de reserva D. Mariano Galvany.
Artillería.—Teniente D. Marcelino González Alvarez.
Ingenieros.—Comandante D. Francisco Llena.
Guarda civil.—Capitán D. Manuel Eady y teniente D. Ignacio Hernández.
Inválidos.—Alférez D. Fulgencio Munera y alférez de la escala de reserva D. Rafael Morán.
Intendencia.—Coronel en situación de reserva D. Manuel Conrote, comandante don Manuel Ruiz Verda y capitanes D. Pedro Grajera y D. Ernesto Geijo.
Sanidad Militar.—Comandante médico don Alberto Valdés.
Equitación Militar.—Subinspector segundo D. Manuel Luna.
Oficinas Militares.—Oficial tercero don Eduardo Goñi.

LO QUE NOS CUESTA MARRUECOS

De los resúmenes estadísticos publicados por la Intervención especial de la zona del protectorado de España en Marruecos, resulta que lo pagado por obligaciones de la sección 13 del Presupuesto, «Acción en Marruecos», durante los cinco primeros meses de los años 1921-22 y 1922-23, asciende a lo siguiente:
Año 1921 a 22, 87.038.425,35 pesetas.
Año 1922 a 23, 178.572.206,63 pesetas.
Diferencia de más en el referido período, 91.533.781,28 pesetas.

«VICHY-ETAT» son las mejores aguas minerales alcalinas del Mundo entero.

VICHY-HOPITAL (estómago)
VICHY-CELESTINS (riñones)
VICHY-GRANDE-GRILLE (higado)
Rehusar imitaciones; exijase en las botellas el nombre del manantial y el disco azul de garantía «Vichy-Etat». Venta en todas partes.

Grandes almacenes EL AGUILA
3, Preciados, 3. - MADRID
SUCURSALES: Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.
Ropas confeccionadas para caballero, señora, niño y niña
Precio fijo - Ventas al contado

EL GORDO

Más provecho que si les cayera conseguirán cuantos dueños de comercios al detall adopten la caja registradora «National» ultramoderna. Protegerán sus intereses, obtendrán una minuciosa y exacta información acerca de su negocio y gozarán de la tranquilidad que reporta el dominio de cuanto gobiernan y poseen. Modelos desde 250 pesetas. Contado y plazos. Preciados, 11, principal.

EL ALEGRO DEL BARRIO DE PLATERÍAS

El tercer premio hace feliz a multitud de pobres gentes

—El 10.712 ha tocado en Madrid. —En qué Administración? —preguntamos.

—En el número 8, de la calle Mayor. —Correr? No es correr, es volar, la marcha de los reporteros hacia Platerías.

—¿Dónde está el premio? —No sabemos. —¿Cómo que no? —No.

Desaliento general. —¿Dónde está el administrador? —Ahora vendrá. —En esto, el administrador que llega.

—¿Quiénes son los poseedores del premio? —Tiene usted la bondad? El administrador abre pausadamente los libros, y mientras tanto nos dice:

—La señora administradora es doña Modesta Arranz. Doña Modesta Arranz es madre del diputado a Cortes y querido compañero, redactor que fué de esta Casa, D. José Alvarez Arranz.

De los libros se deduce que hace muchos años este billete lo llevaban abonado varias personas; pero allí sólo figuran los nombres de las mismas, pero no sus domicilios.

Sabemos en el acto que uno de los abonados es un tal González, que, según se dice, es tabernero.

Con estas señas, vayan ustedes a buscar al afortunado mortal. Otro de los favorecidos es el «chauffeur» de una casa particular apellidada Atrio, del cual se sabe que pensaba marcharse en breve a América.

Destacamos en el acto a un redactor para averiguar dónde está ese escondido Atrio, que tan bien sabe conducir la suerte.

Otro de los abonados es una vendedora, dueña de un kiosco, llamada Josefa González, la cual tampoco ha hecho acto de presencia por la lotería.

Finalmente nos enteramos de que el carbonero y carterero al mismo tiempo, Sr. Perea, que tiene su tienda en la calle del Espejo, 4, compró nada menos que quince vigésimos, que están repartidos en participaciones de una y de dos pesetas por toda la harrada.

A dos pasos de la lotería está la calle del Espejo. Apenas andamos unos cuantos pasos, el bullicio popular nos indica el sitio donde se ha repartido el tercer premio.

VIVA EL CARBONERO DE LA CALLE DEL ESPEJO. Cuando llegamos, el griterío es ensordecedor. Con nosotros empezaron a llegar las primeras personas favorecidas por la suerte, vecinos de los alrededores en su mayoría.

LLUVIA DE AFORTUNADOS

El desfile de afortunados no cesa. Nosotros tomamos notas sin cesar. La portera de la calle de Lemus, número 2, es una de las participes más considerables: juega seis pesetas.

Desde la lejana calle de la Palma acude otro de los favorecidos, que viene con la emoción pintada en el rostro: Virgilio Fernández, panadero de dicha calle. Juega dos pesetas.

Un desconocido llega también corriendo y grita: —En la calle de Milanese, 4, juegan todos los parroquianos. Después otro dice: —Al carpintero de la calle de Santiago también le ha tocado.

Un muchacho, de rostro sonriente, nos dice que se llama Feliso Fresnillo, carnicero de la calle de Goya, 41, y que juega dos pesetas.

Emiliano Salinero, tendero de comestibles de la calle de Santiago, 6 y 8, juega cuatro pesetas. También juegan sus dependientes, Pablo Herranz y Emilio Martín. Cada uno dos pesetas. Otro dependiente, llamado Fausto Domingo, juega otras dos.

Hasta el sereno!... Aparece Esperanza Rodríguez, mujer del sereno. Vive en la calle del Espejo, 4. En un taller de planchado de la calle del Espejo, 7, juegan todas las obreras. Entre ellas, la planchadora María Nicolás, dos pesetas.

Indalecio Reviejo, es criado de un lechero de la calle del Lazo, número 2, y juega dos pesetas. Una mujer llamada Nicolasa Escribano nos dice que juega dos pesetas, y mandó otras dos al pueblo de Palenzuela (Palencia), a los padres de una parienta que vive en su casa, y que se llama Encarnación Alvarez.

El tabernero Ramón González, de Espejo, 4, juega seis pesetas. Los dependientes, Bernardino y Esteban, 2 y 3, respectivamente. Llega un carnicero, y entre el griterío general pregunta si ha tocado.

—Sí! —le grita la mujer del carbonero. Y el otro sale corriendo calle abajo, sin decir una sola palabra. Sigue el desfile de afortunados. Clarisa Prieto, dos pesetas; Encarnación García, domiciliada en Lazo, núm. 3, dos pesetas.

Esta dice: —Ha sido el niño milagroso! —¿Qué niño es ese? —Pues que a mi hijo le dieron el otro día en el colegio un niño Jesús y yo dije: «¡Nos traerá la suerte! ¡Nos traerá la suerte!». Y ya ve usted, nos ha tocado la lotería.

Manuela Nuevo juega dos pesetas. —Es decir—exclama un desconocido—las juega su marido. —¿Cómo mi marido? ¿Qué tengo yo que ver con mi marido? Las juego yo...

Su marido es el carpintero de la calle del Espejo, 10. Eutiquio Esteban, repartidor de vinos, domiciliado en Doña Berenguela, 22, juega cuatro pesetas. Llega una guapa señora, que viene cargada con dos pavos. Cuando se entera de que el tercero ha caído en la carbonería se le escaparon los pavos y ella se queda desparpavada.

—Pero ¿ha tocado aquí? —Sí, hija. Aquí ha tocado... La señora de los pavos jugaba hace muchos años en la carbonería, hasta que en 1922 creyó, llegada la hora de renunciar a probar fortuna en dicha tienda.

José Gómez panadero, juega dos pesetas. El encargado del Café de Levante, que es cuñado del carbonero, lleva también una participación. Francisca Aguayo, juega dos pesetas. Su madre, Francisca Villanueva, otras dos; ambas son vecinas de Lemus, número 2.

hasta hoy, que la fortuna le ha recompensado con el tercero de los premios mayores.

Manuel Quira hizo una lista de todo el personal subalterno de la Diputación, repartiendo las ciudades a su gusto, y reservándose tres duros.

Todos ellos, a excepción de dos, Antonio Alados y Ramón Cuesta, que no quisieron jugar, aceptaron la cantidad que les había asignado el depositario del vigésimo. Así, pues, han sido favorecidos por la suerte todos los porteros y ordenanzas de la antedicha dependencia provincial.

He aquí la lista y las cantidades que llevan los afortunados porteros de la Diputación: Mariano Uruña, 4 pesetas; Juan Antonio García, 4; Prudencio Ortega, 3; Francisco Bermeco, 4; Manuel Fernández, 3; Julián Perona, 3; Honorio del Moral, 3; Manuel San Rafael, 2; Francisco Revuelta, 3; Manuel Nazano, 6; Norberto López, 2; José Posadas, 3; Alejandro Fernández, 2; Julio Terseño, 2; Celestino Merás, 2; Miguel Alcázar, 3; Pascual Fernández, 2; Carlos Elizalde, 2; Raimundo Blanco, 2; José Revuelta, 3; Eugenio González, 2; Pablo Patiño, 3; Juan Flores, 3; Hipólito Martín, 3; Eduardo Maganto, 2; Francisco Alcázar, 3; José Sánchez, 2.

EN BUSCA DE UNA VERDULERA.—LA SEÑORA PEPA NO PARECE

Según nos manifestaron en la administración de Loterías, una de las afortunadas con el premio tercero era una verdulera de la calle de Santa Isabel, llamada Josefa Pascual.

En busca de ella salimos, y al llegar a la plaza de Antón Martín comenzamos nuestras investigaciones. Un mozo de cuerda a quien interrogamos no nos sabe dar razón. En vista de ello, vamos puesto por puesto preguntando por la afortunada poseedora del tercero.

—Oiga usted, señora, ¿conoce a una vendedora que se llama Josefa Pascual? La interrogada, una castiza verdulera, se reconcentra repasando nombres. De improviso se dirige a la de al lado y le espeta: —Oye tú, Juliana, ¿conoces alguna Pepa?

—Mi madre. —¿Qué te pasa? —Nada, que mi madre se llama así. —¿Sabes si juega? —Ya no está en edad de eso. —Si digo a la lotería. —Tampoco. —Pues ya lo oye usted—dice dirigiéndose a nosotros—. Esta es la única Pepa que conozco.

EN EL DOMICILIO DE PEREA

Los quince vigésimos repartidos entre más de cuatrocientas personas

Encontramos en la calle del Espejo al carterero Vicente Perea, agraciado con el tercer premio. Los vecinos del barrio y numerosas personas, atraídos por la algarabía de la gente, le rodean, sin dejarle apenas moverse. El júbilo es enorme. Algunas muchachas le abrazan, y otras, locas de alegría, exclaman: —Me has proporcionado los gastos de la boda.

—¡Viva Perea!—grita uno. Y todos responden como en un formidable coro teatral. No sin grandes trabajos conseguimos llegar con el afortunado carterero hasta su domicilio, situado en la calle del Lazo, núm. 3, primero.

Tembloroso por la emoción, casi balbuciente, revisa las matrices de los talonarios, donde constan las participaciones que ha repartido. Todavía ignora el mismo la cantidad exacta que juega. Quince, veinte, veinticinco pesetas. ¡Aún no lo sabe!

Hojeamos nosotros mismos los talonarios. Todas las participaciones son de dos pesetas. —Entre cuántas personas calcula usted que ha repartido los quince vigésimos? —Entre más de cuatrocientas—contesta—, y casi todas ellas gente muy pobre y muy modesta.

Con los talonarios a la vista, Perea nos va diciendo algunos nombres de agraciados. Son unos jefes de distrito de Correos, carteros de la Central y de las estafetas, especialmente de la 12.ª, a la que pertenece el portador de los vigésimos premiados; dependientes de comercio de los establecimientos de la calle de Carretas, por donde reparte Perea; obreros y numerosos vecinos de las calles de Espejo, Milanese, Santiago, Lazo, Independencia y Amistad.

ALGUNOS DE LOS AGRACIADOS.—POR MENORES INTERESANTES

Los obreros de la imprenta de la calle de Lemus juegan doce pesetas; el tabernero de la calle del Espejo, número 4, seis; Victoria Perea, hermana de Vicente, cuatro; el conserje del Centro Aragonés, dos; Alberto Rojo, dueño de la tahona de la calle de Santiago, número 4, seis; el encargado de una tienda de yesos de Carabanchel, llamado Patricio, diez; los dependientes de la joyería «San José», situada en Carretas, número 33, doce; los dependientes del bar de la calle de Carretas «La Mina de Oro», ocho; el portero de Carretas, 39, dos; el propietario de la casa de la calle del Espejo, en que tiene establecida la carbonería Perea, llamado Bernardino Jiménez, diez; el fotógrafo José Mena, ocho; la portera de Lemus, 2 duplicado, dos; los obreros de la fábrica de muebles, establecida en la calle de Rios Rosas; Arranz y Compañía, diez y seis.

Entre los carteros a quienes han correspondido participaciones del tercer premio, figuran los siguientes: Ballesteros y Hoyos, que jugaban seis pesetas cada uno; García, De Juana, Redondo, Urraca, Gil, Yubero,

Vela, Esparza, Mata, Valero, Puertas, Fernando Corzala, Alamo, Alonso, Senoseain, Lema, Hernández, Portillo, Berenguer, Renato, Tortuero, Otaño, García-Pascual, Catalán, Granero, Dean, Bravo, Casaballo, Terranova, Iniesta, Cepeda y Nemesio García, y otros muchos, que es imposible recordar, hasta cerca de quinientos individuos.

El jefe de la Cartería del Correo Central, D. Federico Alegre, posee cuatro participaciones de a dos pesetas cada una; los inspectores jefes Sres. Cabanillas, Rebullida, Escudero y Ballesteros juegan también seis pesetas cada uno en el tercer premio.

EL 10.712 NO LO QUERIA NADIE.—DOS AÑOS ABONADO A ESTE NUMERO

Vicente Perea sigue refiriéndonos interesantes pormenores acerca del número y del premio. El 10.712—nos dice el simpático carterero—lo vengo adquiriendo en todos los sorteos desde hace dos años en que me tocó un premio pequeño. Como quiera que no disponía de las 1.500 pesetas que importaban los quince vigésimos, la propietaria de la lotería fué reservádomelos y yo los adquirí poco a poco a medida que expendía participaciones. ¡Y pensar—exclama—que he estado a punto de no jugar un céntimo yo mismo!

—¿Cómo es eso? —Figúrese usted que, una vez repartido uno de los vigésimos, no hubiera encontrado otro en la administración. Pero yo tenía mucha confianza en esa lotería y estaba seguro de que me los guardaban. Sin embargo—continúa Perea—me costó gran trabajo colocar todas las participaciones. El número no le agradaba a nadie; quizá por esa circunstancia todos los favorecidos arriesgaron pequeñas cantidades.

SEIS MIL PESETAS PARA UNA FAMILIA QUE ESTA EN LA MISERIA.—OTROS AGRACIADOS

Una pobre mujer, llamada Joaquina Díaz, que se encuentra en la más espantosa miseria, acudió hace unos días al domicilio de Perea, y como de antiguo tiene amistad con la familia de éste, le suplicó que le diera un pedazo de pan, nos parece algo extraordinario. —No tengo nada, nada absolutamente—clamaba entre amargos sollozos la infeliz mujer—. Hemos empeñado todo, hasta el colchón, y el día que llevamos a nuestra boca un pedazo de pan, nos parece algo extraordinario.

Compadecido Perea de las lamentaciones de la desgraciada mujer, le dió dos pesetas en metálico y otras dos en una participación del 10.712, diciéndole en tono de broma: —¡A ver si nos toca! Me da el corazón que nos va a tocar un «gordo». Por eso le regalo a usted dos pesetas: una para usted y otra para su hijita.

Indúl es decir la enorme alegría que en ese hogar miserable existe a estas horas. Otra mujer, anciana, que se encuentra en situación muy penosa, llamada Amalia y que habita en Espejo, número 4, habla adquirido dos participaciones de a dos pesetas; un panadero, apodado «el Trompas», muy conocido en el barrio del Espejo y que está necesitadísimo, jugaba dos; a la hermana del portador, Victoria Perea, le han tocado doce mil pesetas; al dependiente de la carbonería de Vicente Perea, José Checa, 18.000; a un sobrinito del afortunadísimo carterero, 6.000; a una prima de éste, llamada Cruz Gutiérrez, 12.000.

DETALLES CURIOSOS

En la Central de Correos, el jefe de la Cartería, Sr. Alegre, nos cuenta que de las tres participaciones que lleva, ha regalado dos a unos amigos suyos que se encuentran fuera de Madrid. Y el inspector de Cartería, Sr. Escudero, exclama ante los carteros: —En vista de que los Gobiernos no hacían caso de los carteros, la Providencia ha venido a resolver su situación. No deja de tener cierta gracia.

MÁS POSEEDORES DEL TERCER PREMIO

Otro de los poseedores del tercer premio es Serafín Atrio Núñez, chauffeur, que habita en la calle de Murillo, número 5, portería. Nos dirigimos a su domicilio, y su esposa y su cuñado aún ignoraban que les había correspondido en el sorteo de hoy una parte del tercer premio.

Su esposa nos participó que desconocía la cantidad exacta que jugaba su esposo, porque del vigésimo del 10.712 había dado varias participaciones, ignorando la cantidad que se había reservado. —Mi esposo—dijo Virginia Pérez Peñamaría—debe estar ahora dando servicio a los dueños del automóvil, que habitan en el paseo del Prado, número 20.

Desde hace más de veinte años estamos jugando este número abonado, y nunca salí premiado. Nos dirigimos al paseo del Prado, donde viven los dueños del automóvil, y el portero de la casa, Tiburcio Pequeño, nos dijo que desconocía el sitio donde se encontraría el «chauffeur» Atrio.

—Pero ya que no pueda darles esos detalles que me piden, les diré que... yo juego en el mismo número que Serafín. —¡Ah! ¡Jugabas y no me has dicho nada!—dijo su esposa. —Vas a verlo.

Y de un cajón de la mesita que tiene en la portería extrajo un paquetito de participaciones, de entre las cuales separó una de un duro, firmada por Serafín Atrio. —Pues a pesar de habernos tocado estas pesetas no abandonaremos esta portería, donde ya llevamos veintidós años. Ahora les diré—añadió, dirigiéndose al cuñado de Atrio y a nuestro redactor—que es posible que pueda usted encontrar ahora mismo a Serafín en la iglesia de San José, que es donde suelen ir a oír misa los señores. Nos dirigimos a San José, y en el camino,

Luis López Peñamaría, cuñado del afortunado «chauffeur», nos fué diciendo: —Pensábamos marcharnos a la República Argentina, y ahora que nos ha tocado la lotería, ya no lo dudamos. Yo sé que mi hermano ha dado participación de un duro a Gregorio Carrasco, que habita en la calle de Santa Engracia, núm. 14, y esta mañana precisamente ha dado una participación de una peseta a Joaquina Casado, que vive en el núm. 90 de la misma calle.

No encontramos en la iglesia de San José a Serafín Atrio, y volvimos al paseo del Prado, por si ya había llegado, y tuvimos ocasión de seguir hablando con el otro portero afortunado. —Esta mañana ha venido un cartero que lleva también abonado el 10.712, y que en este sorteo no ha podido retirar su vigésimo. Venía todo desesperado, y para él no había consuelo por la desgracia que supone el no haber podido recoger el número abonado.

Yo esperaba que este sorteo me tocara, porque ya que todos los sorteos nos toca, éste no había de ser menos. Hace cuatro años nos correspondió el segundo premio de uno de los sorteos de noviembre, y rara es la extracción que no cogemos algún premio pequeño.

UN PREMIO DE 50.000 PESETAS EN TELEFONOS

Cuando febrilmente trabajaba el personal de Teléfonos, dando salida al servicio de lotería, recibió una grata sorpresa. El número 4.972

que es el que jugaban las señoritas que prestan servicio en caja y ventanillas y los ordenanzas de la Compañía, había salido premiado con 50.000 pesetas. El premio está repartidísimo. Unicamente el administrador se había reservado una participación de 25 pesetas. Las demás participaciones son de una peseta en adelante.

Claro es que como la cantidad no es para abandonar el servicio, las señoritas y los ordenanzas han continuado su ruda tarea. ¡Pero qué demonio, menos da un canto!

UNA NOTA TRISTE EN LA ALEGRIA

En el barrio de Platerías, como en otros próximos a esta casa, ha reinado durante todo el día una general alegría entre el vecindario. Se solemnizaba la celebración del gran sorteo de Navidad, y de tal fiesta tal humor. ¿Quién no se tonifica ante la posibilidad de cogerle un pellizco al «gordo», o simplemente de meter baza en la «pedrea»?

En esta casa todos hemos bailado al son de la festividad, poseídos de un contento feróz, porque ante todo, no podemos negarlo, somos españoles, y España, ya lo dijo Sales y Ferré, es toda ella una lotería.

Como si hubiéramos sido agraciados por la suerte, nos hemos sentido tocados del optimismo de la raza. ¿Que fortuna nos volvió la espalda? No importa. El que la sigue la mata, y ya se pondrá otro año a trecho para que intentemos desquitarnos.

Sin embargo, no ha faltado, en medio del bullicio, como un cruel contraste ofrecido por la vida, la vista triste del pobre hombre que, falto de toda esperanza y redención, ha dado fin a su vida, suicidándose a la vista de nuestros balcones y obligándonos a detener un punto en la alegría, pensar un poco y dar paso a un sincero sentimiento de piedad.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELETA PARA EL DIA 23

TEATRO DE APOLO A las seis, ARCO IRIS A las 10,30 ¡AVE, CESAR! Contaduría de 4 a 7.

CINEMA GOYA Próxima apertura

PALACIO DE HIELO Mañana, tarde y noche sesiones de patinaje con orquesta

Teatro de la Zarzuela Gran concurso del castizo schotis. Premio.—Dos objetos de arte. El próximo sábado 23.

Pedid en todas partes

Rioja Clarete

Rioja Blanco

Rioja Borgoña

Rioja Sauternes

MARTINEZ LACUESTA

HARO

GRAN CASA EXPORTADORA A TODOS LOS PAISES

Sucursal en Madrid: Carmen, 18. Tel. M-1566



SIN DISTINCIÓN DE EDADES NI SEXOS
todos pueden tomar tolerándola perfectamente la

CARNE LÍQUIDA

DEL DR. VALDÉS GARCÍA DE MONTEVIDEO
poderoso tónico-nutritivo contra el raquitismo, anemia y debilidad general
De venta: en todas las Farmacias y Centros de Específicos

Uno que se salva corriendo



Para correr mucho se necesita aliento.
Para tener aliento son necesarios buenos pulmones.
Para tener los pulmones en excelente estado debe tomarse Alquitran Guyot.

El empleo del Alquitran Guyot, tomado en todas las comidas a la dosis de una cucharadita de café en un vaso de agua, basta, efectivamente, para hacer desaparecer en poco tiempo el catarro más pertinaz y la bronquitis más inveterada. Incluso consiguiese a veces modificar y curar la tisis bien declarada, puesto que el Alquitran detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón, matando los microbios nocivos causantes de esta descomposición.

En interés de los enfermos debo manifestar desconfíen de cualquier producto que se les quiera vender en lugar del verdadero Alquitran Guyot. Para obtener la curación de las bronquitis, catarros, antiguos resfriados descuidados y a fortiori el asma y la tisis, es indispensable pedir en todas las farmacias el verdadero Alquitran Guyot.

Con objeto de evitar todo error mirad la etiqueta; la del verdadero Alquitran Guyot lleva el nombre de Guyot impreso en gruesos caracteres y su firma al bies en tres colores: violeta, verde y rojo, lo propio que la dirección: Maison L. Frere, 19, rue Jacob, París.

El tratamiento viene a costar unos 10 céntimos al día; ¡y no obstante cura!



Me es igual

ya que tengo **Pastillas Richelet**

Gracias a esta verdadera poción seca, que llevo conmigo a todas partes donde voy, mi antiguo catarro ya no me molesta más. ¡Qué dicha tan grande de no toser más, de no escupir y de hacer frente a todos los golpes de frío y humedad, sin temer al catarro o a la bronquitis! Cuando se ha esperado demasiado y el mal se ha declarado, hay que recurrir al PECTORAL RICHELET, cuya curación rápida está asegurada.

LAS PASTILLAS RICHELET se venden a 1,70 la caja. EL PECTORAL RICHELET a 3,90 frasco en todas las Farmacias y Droguerías, y de no encontrarlo, sírvase escribir en seguida al LABORATORIO RICHELET, San Bartolomé, 1, San Sebastián.

Viena Repostería Capellanes

TURRONES, MAZAPANES, CESTAS y BONITAS CAJAS PARA REGALO. Visiten estas casas y se endulzarán la vida; ya que es tan amarga. Martín de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 25; Preciados, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19, Toledo, 68, y San Bernardo, 88.

D. Gabriel Montero

Fundador y propietario de la antigua casa carbonera LA CALERA, calle de la Magdalena, número 1, teléfonos 502 y 532 M., tiene la satisfacción de avisar a sus fieles clientes y amigos, que prepara para 1.º de enero una importante rebaja en los precios de sus carbonos.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Preciados, 64, MADRID

Ozonopino Ruy-Ram

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Círculos, teatros, talleres y casas particulares.

CARRETAS, 37, PRAL. MADRID

Heidsieck & Co.

"MONOPOLE"

137 años de éxito.
Pedid en todas partes
este selecto Champagne
Y SEGÚN VUESTRO GUSTO:

MONOPOLE (semisecco)
MONOPOLE RED TOP (secco)
DRY MONOPOLE (bruto)
(osecohas especiales 1911 y 1915)
REIMS (Francia)

AVISO

La casa que paga más por toda clase de alhajas, dentaduras, PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7, Platería. — Teléfono 772 M

La Viña de Oro ofrece al público sus excelentes vinos añejos, moscateles y otras marcas, todas acreditadas. Plaza de las Salesas, 8. Teléfono, 2555 M.

ASMA

BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS y CIGARRILLOS

ESCO

ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS
J. ARMENTERAS
En Barcelona: 12, Paseo Industrial

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurants. CONCEDIDA

DEPOSITOS EN MADRID

Sras. Hijas de Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 24.
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 4, «La Mallorquina».
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, «Ulmarios».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, núm. 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 47, «La Negrita».
D. H. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, núms. 10 y 15.

Aviso muy importante a los consumidores
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.

Fíjarse muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

Para anuncios, Valverde, 8

NEUMATICOS DUNLOP

NUEVA REBAJA DE PRECIOS SECCIÓN "AUTO". — DESDE 11 DE NOVIEMBRE 1922

TARIFA PÚBLICA

TAMAÑO	TIPO CORD	CÁMARAS
	Pesetas	Pesetas
815 x 105	182	31
820 x 120	238	35
880 x 120	301	40,50
895 x 135	346	44
30 x 3 1/2	146	22,50

TARIFAS EN CORREOS
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
MADRID BARCELONA

DUBOSC OPTICO

Armaduras de oro, concha, dúbil y níquel, con cristales de confección esmeralada. Alta perfección técnica y rapidez para la ejecución de las recetas de Oculistas.

L. DUBOSC. - OPTICO
21, Arenal, 21

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER

Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.